

听听你的心事

串门记者:张运乾
电子信箱:yzlnbxw@163.com
电话:88629212

时间:9月9日

地点:邯鄲峰峰矿区

人物:耿俊排(女,88岁)

耿俊排自述:今年是中华人民共和国成立75周年。每每回忆起峥嵘岁月,我始终忘不了组织和部队的教育培养。在党的领导下,我从一个冀中平原的农家女成为一名医疗战线的业务骨干。

参加开国大典

1936年4月,我出生在保定定县(今定州市)胡家佐村。1941年,母亲病逝后,我和两个姐姐相依为命。几年后,姐姐们陆续出嫁,父亲常年在外地干活,我只能和叔叔一起生活。白天,我和叔叔一起下地干活儿,晚上还要在家做些杂活儿。一次偶然的机会,我听说邻村有所高小学校,在里面可以读书识字,于是我每天步行3公里去这所高小念书。

1949年的春节,我的远房姑姑和姑父从部队回家探亲。他们看到我好学上进又肯吃苦,就问我愿不愿意去部队当兵?我非常高兴,急忙答应了下来。1949年7月,在姑父的引荐下,我到部队开始了军旅生涯。

刚到部队时,首长见我年龄小,就问我会干啥?我不假思索地回答道:“首长安排干啥,我就干啥!”就这样,我在部队青年科负责收发报纸、文件等工作。

1949年10月1日,我参加了在天安门广场举行的开国大典,这是我此生最为自豪的一件事。当天,我所在的部队安排在天安门金水桥前。当看到毛主席等领导同志走上天安门城楼时,我同全场军民热情高涨,振臂高呼。

赴朝参战立功

1950年朝鲜战争爆发,我所在的部队接到赴朝参战命令。从部队接到命令到离开驻地仅有几个小时,虽然时间紧,但大家都是信心满满。

我和战友们到朝鲜后,条件非常艰苦。有一次,路过一

座已经被炸掉一半的大桥时,敌人的飞机在天上不停地扫射、轰炸,我们只能跑步快速通过。有的战友不幸倒在了血泊中,第一次看到残酷的战争场面,我心里多少还是有些害怕。

在第二次战役中,朝鲜遭遇了罕见的极寒天气。在零下40多摄氏度的情况下,我和战友们没有退缩,饿了吃几口炒面,渴了就把雪融化喝上几口。气势高昂的中国人民志愿军克服重重困难把敌人赶回到了三八线附近。

在接下来的一个多月时间里,随着中国人民志愿军和朝鲜人民军将敌人打退到北纬37度附近的平泽、安城、提川、三陟一线。在这次战役中,我不怕牺牲、积极参战,两次荣立三等功。因腿部被严重冻伤,面临截肢风险,我被抬上担架转运到后方医院救治。

1951年,我因伤回到北京接受治疗。在这期间,我认识了当时在医院工作的丈夫李飞。李飞是河北邯郸磁县马场村人,参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战争,在部队担任主治医师。因为有着相似的革命经历,经过一段时间的接触,我们确定了恋爱关系,随后一直在部队工作。

转业再立新功

1954年10月,我和丈夫一起转业到山西运城地区人民医院工作。

我先后担任妇产科护士、护士长、院护理部护士长。在运城地区医院工作期间,我时刻以退伍老兵的身份把人民群众放在心上,用积极饱满的工作热情,用心用情为群众服务。

有天早晨,我上班路过医院住院处,看到一位孕产妇和一位男士在那里徘徊。凭着丰富的经验,我认为这对夫妻可能遇到了难事,就上前咨询。原来,这位孕产妇是附近三路里公社的,由于家庭条件不好,连住院费都交不起,吃饭都是凑合一顿算一顿。

得知这种情况,我把孕产

妇的情况立即反映给医院领导,医院给予了减免医疗费用的特殊照顾。我和科室的医护人员还给孕产妇凑了伙食费。为了给孕产妇增加营养,我在家做好鸡蛋挂面汤,熬红糖米粥给这位孕产妇送到病房。最终这位孕产妇喜得贵子,顺利出院,她和家属非常感动。后来,只要这位孕产妇有机会来运城,都会到医院来看我。

我在运城地区人民医院工作了20多年,始终视患者为亲人,以诚心、耐心、热情、周到的服务,用真情和大爱铸造了和谐的医患关系,赢得了社会广泛赞誉。因工作表现突出,我多次被评为先进。1979年7月,我光荣加入了中国共产党。

1982年10月,我随丈夫一起调入邯郸市第四医院,我任妇产科护士长。在工作中,我认真负责、踏实肯干、吃苦耐劳、钻研护理技术,对待患者胜似亲人,受到广泛赞誉。1986年,我被原卫生部授予“从事护理工作三十年”荣誉证书。

1991年,在卫生战线工作37年后,我光荣离休。

如今,我常常翻阅自己写的日记,一本本日记写满了我在战争年代和工作中的点点滴滴。我非常怀念自己当兵的那段日子,也感到无比的自豪。时光易逝,但热血从未冷却。我现在最大的愿望就是让年轻人铭记历史,珍惜革命先烈用鲜血换来的幸福生活。

(通讯员石贵生协助采访)

■记者感言

耿俊排成为医疗战线的业务骨干,离不开党的教育培养。多年来,她也一直利用所学为人民群众服务,为她点赞。

■串门预约

唐山滦南县退休干部刘宝军照顾养母的事迹在网络上流传。下一期,去他家串串门。

■串门回音

博学笃行 为人师表

石家庄王彦秋:《燕赵老年报》在教师节来临之际刊登

了几篇回忆老师的文章,很有现实意义。

我认识一位84岁的容士彦老师。他在任时,就长期资助贫困学生,退休以后,更是把大部分精力和财力投入到助学事业上。通过努力,他让贫困学子完成了学业,成为对国家对社会有用的栋梁之材。

容士彦老师带领由爱心人士组成的助学团队,每年都深入乡村走访摸排,选取贫困孩子给予帮助。容士彦把自己大部分养老金都用于资助贫困学生,他的老伴和几个孩子都加入到助学队伍中。

1995年,容士彦荣获“全国优秀教育工作者”称号;2017年,被授予“感动河北”年度人物;2019年11月入选“河北好人榜”……一日当老师,终生作表率。从容老师身上,我看到了老师们对教育事业的忠贞不渝和责任担当,看到了他们对青少年的关心呵护和殷殷期盼。教师节,向甘做蜡烛的老教师们致敬!

不忘师恩 牢记终身

石家庄杨鸿恩:看了李朝云的文章,我也想到了自己的一位初中老师。1955年,我在邢台南宫一中上初中。临近毕业,学校体检时医生在我的体检表上写了“右肺音弱”几个字,使我背上了很大的思想包袱。我决定到邢台地区医院进行X光检查(当时县医院还没有X光机)。班主任郭光浩老师知道后,把我叫到他的办公室进行了一番劝说。他说,你们快毕业考试了,正是较劲的时候,你去邢台检查,耽误了功课怎么办?不考了?“右肺音弱”没什么关系,是一种正常的生理现象。希望你集中精力,复习好功课,争取毕业和升学考试取得好成绩,别的什么都不要想。

听了郭老师的话,我觉得浑身轻松多了,不但没有去邢台检查,而且更起劲地投入到复习功课中去,取得了毕业和升学考试的好成绩。

如今,这件事儿过去快70年了,我还经常在想,如果没有郭老师的那番教导,我的人生轨迹说不定就是另一个样子了,所以我一直对郭老师无比感激。

师生情谊 难能可贵

邯郸栾玉锁:读了9月4日《一生难忘三位恩师》一文,字里行间,讲述了一段段难能可贵的师生情,令人深受感动。光阴似箭,弹指一挥间。童年的足迹已渐行渐远,回想起那段难忘的师生情,难以忘怀。难忘的昔日校园,我们曾经遇到了人生中的恩师,他们



耿俊排近照。

不仅传授知识,也是教育我们成长的人。老师们高尚的道德情操,宽厚的仁爱精神,有着亲人般的温暖,对我们点点滴滴的关怀和爱护,给我们留下了一生难忘的印象,这就是深厚的师生情谊。

良师就是一座灯塔

石家庄申德明:看了李朝云和郭书文两位先生的自述,让我想起了一位恩师。我是个“五零后”。当年,我的小学和初中都是在邻村的学校读完的。这所学校只有一位姓魏的公办老师,其他老师的身份是民办教师。那时候,几块钱的学杂费经常难住父母,每每都是魏老师替我垫上。其实,魏老师并非我的班主任,只因为我的学习成绩优秀,他对我格外关照。有一次,我生病了,一个星期没上学,落下不少功课。魏老师利用晚上给我补了七天的课,才使我的学习没有落后。后来,我顺利考上了高中,魏老师还赠送我一个笔记本以鼓励。他在扉页上写道:“发愤图强,德才兼备,争做栋梁!”魏老师就像一座灯塔,一直照耀着我的前程。

石家庄董天恩:教师节前夕,回忆老师的教导和关怀是应该提倡的。一个人从刚开始识字,到掌握渊博的知识,全凭各位老师的教导,老师不但教给学生文化科学知识和各种技能,还教会做人的道理。

我从一个不识字的农村孩子,成长为一个高级知识分子,都是老师们辛勤教育的结果。我印象最深的是初中教语文的郭怀义老师,他从天津师范学院中文系毕业后,便分到我们学校教语文。我们班的同学基础差,经过他认真的教导,同学们的语文水平提高了很多。郭老师知道我特别爱好语文,经常在课余时间,把我叫到他的办公室给我吃“偏饭”,鼓励我一定要把语文学好。他见我沒有字典,便买了一本字典送给我,使我深受感动。我参加了工作以后,曾看望过老师几次,他仍鼓励我继续学好语文,真是难忘师恩。

中秋送健康 关爱暖人心

9月10日,石家庄市长安区四水厂路社区党委在社区举办了一场以“健康同行,温暖共餐”为主题的义诊助餐公益活动。

活动当天,四水厂路社区邀请医疗团队,为居民进行了眼部、口腔等部位的检查。针对老年人的常见问题,医护人员详细解答了用药建议、注意事项等。随后,“乐昂养老”工作人员为社区老年人、残疾人等提供了营养丰富、美味可口的午餐。“这次活动我感受到了社区对我们浓浓的关怀。”68岁的社区居民王女士说。



本报记者 杜雅楠 报道